



STĽPČEK

Jubileum. Podľa slovníka cudzích slov to znamená osláviť význačné výročné. Zastaviť sa, pospomínať, bilančovať. Mal dať - dal. Dal? Urobil? Dosť, alebo sú ešte rezervy? Ak áno, možno ich zaplietť do budúcich plánov. Pretože za tým, čo bolo, sa dvere zatvorili, ale zajtra sa opäť postavíme pred katedru alebo k mikroskopu. Tak si asi povedali aj naši kolegovia, ktorí iba pred niekoľkými dňami slávili piate výročné vznikú svojej fakulty. Tej, ktorá je povolaná venovať sa tomu najzákladnejšiemu, čo človek potrebuje k životu. Dobrým, zdravým potravinám.

Slávnosť bola vskutku dôstojná, s vážnosťou hodnou akademických zvyklostí. Spreádzaná prejavmi, gratuláciami a slovami uznania. Klómbúk dolu, aj od „konkurencie“! Oslava korunovaná vedeckým podujatím, ktorého program zabalil desiatku strán objemného zborníka. Elegantná (a to už zo mňa hovorí žena), s nádhernou kvetinovou výzdobou a bordovou všetkých doplnkov, ladiacou tón v tóne s farebnosťou loga fakulty.

Oslava sa skončila a všetko sa vrátilo do bežných, práve skúškových dní. No osobné stretnutia a diskusie budú zaiste ešte dlho rezonovať v myslí účastníkov. Dovoľte, aby som sa aj ja podelila s vami o jeden zážitok. Z vystúpenia absolventov fakulty, ktorá už zakusuje chlebiček praxe. Vyznala sa zo svojich prvých skúseností a poďakovala za to, že dostala na fakulte dobrý základ. Kto by si mohol priať významnejšie ocenenie? Existuje vôbec hodnotnejší metál pre školu a učiteľa?

K. POTOKOVÁ



1



2



3



Snímky: za

BLAHOŽELÁME

Na sklonku minulého kalendárneho roka sa v kongresovom centre SPU uskutočnili dve podujatia, zamerané na liečivé, aromatické a koreninové rastliny (LAKR). Vedecká komunita z jedného európskeho krajín prezentovala výsledky svojej činnosti na 1. medzinárodnej konferencii o liečivých, aromatických a koreninových rastlinách (I. International Scientific Conference on Medicinal, Aromatic and Spice Plants) a odborníci z domácej pestovateľskej a spracovateľskej praxe sa stretli na 13. odbornom seminári s medzinárodnou účasťou Aktuálne aspekty pestovania, spracovania a využitia LAKR.

V úvode podujatia si významný ovocinársky odborník, prof. Ing. IVAN HRIČOVSKÝ, DrSc., (na snímke vpravo) prevzal Fándlyho medailu, ktorú mu udelila Slovenská spoločnosť pre poľnohospodárske, lešničné, potravinárske a veterinárske vedy pri SAV v Bratislave. Srdečne blahoželáme!

Ing. MIROSLAV HABÁN, PhD.



ODPORÚČANIA KOMISIE ASOCIÁCIE EURÓPSKÝCH UNIVERZÍT

Dôraz na dlhodobú stratégiu a kvalitu

Z kontextu hodnotenia dvadsiatich troch slovenských univerzít, ktoré v uplynulých dvoch akademických rokoch realizovali zástupcovia Asociácie európskych univerzít (EUA), nechýbala ani tá naša. Externá evalvácia podľa osvedčenej metodiky, aplikovanej za ostatných trinásť rokov na univerzitách po celej Európe, hľadala odpoveď na základné otázky: čo sa univerzita usiluje robiť, ako to robí, ako vie, že to robí dobre a aké zmeny robí v snahe o zlepšenie svojej činnosti. O záveroch a odporúčaníh evalvačnej komisie informuje prof. Ing. MAGDALÉNA LACKO-BARTOŠOVÁ, prorektorka pre medzinárodné vzťahy.

Po dvoch vlnajších návštevách komisie a rozhovoroch s manažmentom univerzity, ale aj jej zamestnancami, dospel pracovný tím EUA k záveru, že Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre je vzdelávacia ustanovizeň s jasne definovaným poslaním, ktoré sa snaží naplniť, za uvedomelými zamestnancami a spokojnými študentmi a atmosférou vzájomného rešpektu medzi fakultami. V súčasnosti čelí výzve, stanoviť a realizovať strategické priority pri naplnení požiadavky stať sa výskumnou univerzitou.

V rámci strategického plánovania nám komisia odporúča vypracovať a publikovať plán, založený na jej troch prioritách, a to vzdelávaní pomocou udržateľnej inovácie študijných programov (ŠP), výskume prostredníctvom strategických priorít a internacionalizácii výskumu a vzdelávania.

Komisia odporúča ukončiť reštrukturalizáciu študijných programov a zamerať sa na vzdelávacie výstupy a kompetencie v zmysle Bolonskej deklarácie, podporovať interdisciplinárny prístup a voliteľnosť predmetov a zabrániť duplicitám v nich. Na základe dialógu s pracovným trhom a zodpovednými autoritami zvýšiť akceptovanie bakalárskeho stupňa štúdia zamestnávateľmi.

Podľa záverov komisie by sa na SPU mala zabezpečiť vyššia integrácia výskumu na zlepšenie kvality výučby, hlavne v 2. stupni vzdelávania. Dôležité by bolo aj vypracovanie univerzitného strategického výskumného plánu s dôrazom na jeho priority. Komisia odporúča, aby bol v súlade s poslaním univerzity a fakultné plány zladené s celouniverzitnými. Okrem toho sa komisia domnieva, že treba zriadiť strategický fond pre výskum, koordinovaný centrálnou administratívou, ako aj mechanizmus odmeňovania a podpory dobrej výskumnej praxe, resp. aktívnych výskumníkov. Členovia komisie EUA odporúčajú zlepšiť prepojenie výučby a výskumu pomocou 2. a 3. stupňa štúdia, zvýšiť počet učiteľov s titulom PhD. a zabezpečiť dokonalejšiu administratívnu podporu na zvýšenie úspešnosti zapájania sa do projektov EÚ. Za dôležité považujú zvýšiť počet mobilít na doktorandskom stupni štúdia.

V oblasti financovania a vedenia univerzity komisia EUA odporúča rozvíjať stratégie na získavanie väčšieho objemu zdrojov zo súkromného sektora, zabezpečiť systém profesionálneho rastu administratívnych pracovníkov a zvýšiť ich motiváciu, redukovať administratívnu záťaž učiteľov a zahrnúť skúsených administratívnych zamestnancov do rozhodovacieho procesu.

Rekomandácie komisie týkajúce sa zabezpečenia kvality možno zhrnúť takto: prostredníctvom dialógu univerzity s Akreditačnou komisiou vlády SR treba zabezpečiť, aby akreditačný proces prebiehal v zmysle európskych požiadaviek a noriem. Bolo by treba pripraviť univerzitnú smernicu na zabezpečenie kvality so zohľadnením všetkých relevantných aspektov, ako aj smernicu týkajúcu sa hodnotenia kvality výučby študentmi. Komisia odporúča navrhnúť, zaviesť a publikovať plán rozvoja riadenia univerzity a systému zabezpečovania kvality v oblasti výučby,

výskumu a riadenia. Zabezpečiť, aby hodnotenie zohľadňovalo aj dostupné zdroje na podporu vzdelávania študentov, ako je infraštruktúra, prednáškové miestnosti, laboratória, knižnica, počítačové vybavenie. Komisia sa domnieva, že ústne skúšky by sa nemali konať na základe „jednej proti jednému“. Navrhujeme inovovať postup pri ústnych skúškach, ale aj umožniť študentom prístup k viacerým predmetom v cudzom jazyku, najmä v angličtine. Podľa záverov komisie by sa dobrá prax internej evalvácie výskumu na niektorých fakultách mala aplikovať na celú univerzitu.

Dušan Húska dočasne dekanom FEŠRR

Prof. Ing. Mikuláš Látečka, PhD., rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre, odvolal v zmysle § 28 ods. 2 zákona č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších prepisov, na návrh Akademického senátu Fakulty európskych štúdií a regionálneho rozvoja SPU do dňa 14. januára 2008, prof. Ing. Vladimíra Gozoru, PhD., z funkcie dekana fakulty s účinnosťou od 11. februára 2008. Zároveň dočasne, do dňa vymenovania nového dekana, poveril výkonom funkcie dekana FEŠRR prof. Ing. Dušana Húska, PhD.

Poľnohospodári k „zdravotnej prehliadke“

Európska komisia predstavila v novembri minulého roka plán na zefektívnenie a modernizáciu Spoločnej poľnohospodárskej politiky (SPP) EÚ, ktorého cieľom je zlepšiť fungovanie európskeho poľnohospodárstva. Touto témou sa zaoberal aj seminár s názvom Otvorenie národnej diskusie k zdravotnej prehliadke a k reforme SPP EÚ, ktorý sa konal v nitrianskom Agroinštitúte. Zorganizovalo ho MP SR a odštartoval ním ďalšiu sériu stretnutí v rôznych častiach Slovenska.

Na diskusii sa zúčastnila Zdenka Kramplová, ministerka pôdohospodárstva SR, Miroslav Jureňa, poslanec NR SR, Peter Baco, poslanec EP a Ivan Oravec, predseda SPPK. „Stabilizácia poľnohospodárstva a jeho rozvoj sú veľmi dôležité pre súčasnú vládu. Dialóg, ktorý otvárame, je nevyhnutný na to, aby poľnohospodári mohli prezentovať svoje názory na doladenie spoločnej agrárnej politiky. Predložené návrhy, ktoré na stretnutiach odznejú, budeme spracovávať a v Bruseli obhajovať,“ uviedla Z. Kramplová.

Medzi hlavné témy, ktoré sa nás najviac dotýkajú, patrí zmena režimu jednotnej platby a krátanie priamych platieb v závislosti od veľkosti poľnohospodárskych podnikov. EÚ argumentuje, že veľké podniky hospodária efektívnejšie, preto by ich podpora mala byť nižšia. Toto opatrenie by sa dotklo viac ako polovice právnických osôb pôsobiacich v slovenskom poľnohospodárstve. Odborníci tento návrh považujú za neracionálny. „Zásadne nesúhlasíme so zavedením krátania a stropu priamych platieb v závislosti od veľkosti podniku. Viedlo by to k likvidácii vysokoproduktívnych podnikov vo vybraných štátoch. Chceme vyzvať partnerov v EÚ na ukončenie nekalej konkurencie, platby by mali byť viazané na moderné technologické a technické postupy, ktorými sa zabezpečí pokrok,“ povedal europoslanec P. Baco. V súvislosti so zmenou režimu jednotnej platby Slovensko podporuje možnosť uplatnenia jednotnej platby na plochu (SAPS) do roku 2013.

Tému diskusie bola aj snaha zrušiť kvóty na produkciu mlieka, čo pravdepodobne povedie k zníženiu nákupnej ceny mlieka. Podľa I. Oravca to môže následne spôsobiť pokles stavov dojníc na Slovensku, ale aj v ostatných štátoch EÚ.

V závere seminára ministerka pôdohospodárstva zdôraznila, že Slovensko sa nachádza v spleti štátov EÚ, kde sa každý snaží presadiť svoj záujem. „Ak chceme získať dobrý východiskový pozíciu pre naše poľnohospodárstvo, musia subjekty pôsobiace v agrárnom odvetví vystupovať jednotne,“ zdôraznila. Do odborného diskusného fóra o zdravotnej prehliadke sa môžete zapojiť na internetovej stránke MP SR.

RENÁTA CHOSRAVIOVÁ

